

LLON

A LOS ANUNCIANTES
El precio de tarifa, 10 céntimos por inserción según ley de 14 de Octubre de 1898.

el de mayor alcance

ACADEMIA SOLER

Los estudiantes del INSTITUTO

deben repasar las asignaturas del

BACHILLERATO

EN LA ACADEMIA SOLER, CALLE DE ALLOZA, 13

Continuará abierto hasta Junio el REPASO DE MATEMATICAS que cuenta ya con numerosos discípulos

HONORARIOS 10 PSESETAS

ACADEMIA SOLER

AINT

o Vitícola

EFENSIVO

no completo

COMPOSICION

atos equivalentes, 7 á 8

oluble en el agua y en el
alientes á fosfatos, 18 á 20

10 á 11 por 100.

Vall de Uzó, San Cristobal (farmacia)

as intereses y fomenta el fraude.

VALLADOLID SEVILLA CADIZ

ADA EN 1850

	Pesetas
INOS	de 12 á 38
telóti, blusa	7 á 27 1/2
capotes, cha- cos	9 á 34
ORAS	35 á 42 1/2
	15 á 50
	15 á 60

PRECIO FIJO.—Todos los géneros y prendas que se expenden en esta Almacén tienen los precios marcados en las respectivas etiquetas.

HERALDO DE CASTELLON

DIARIO DE LA TARDE

AÑO IX Oficinas: Mayor, 115, principal

Sábado 2 de Abril de 1898

Dirección telegráfica: HERALDO NÚM. 1742



R. I. P.

DON EMILIO ALTES Y ORIA

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DIA 3 DE MARZO DE 1897

Todos las MISAS que se celebren el lunes próximo en la iglesia de Santa María, desde las SEIS á las NUEVE de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso del finado.

Su esposa, hijos y familia, suplican á sus amigos, la asistencia á cualquiera de estos actos religiosos y quedarán agradecidos.

Castellón 2 Abril de 1898.

EL Heraldo de Castellón
el periódico de mayor circulación de la provincia

EL DIA POLITICO

Alas noticias, la mayoría sensacionales, que en las dos conferencias de ayer tarde nos daba Mencheta, no adelantaban casi nada los periódicos de la mañana.

Lo más saliente de lo que al conflicto hispano yankee se refiere va en lugar aparte de este periódico, en la sección que á dicho efecto hemos inaugurado hace unos días, así también cuanto se contrae á la suscripción promovida para arbitrar recursos con destino al fomento de nuestra escuela.

Sin embargo, nos será lícito reproducir en esta sección, aunque no es á la propia para ello, lo que dice *La Correspondencia de España* acerca de la nota dirigida por el gabinete español al presidente de la República de los Estados Unidos.

Dice aquel colega que en la nota de comunicación que nuestro gobierno entregó ayer á Mr. Woodford, no se habla de nada que se refiera al reconocimiento de la independencia de Cuba, sobre lo cual ni siquiera se le ha hecho indicación alguna, que hubiera rechazado con energía.

Manifiesta dicho periódico que en la nota se hace constar que á España no le cabe responsabilidad alguna en la voladura del «Maine», porque se debe á una causa interior.

También se habla en la nota de la cuestión de los reconcentrados, y en ella se dice que el gobierno procura atenderlos para lo cual ha acordado un crédito de tres millones de pesetas, puestos ya á disposición del general Blanco. Además indica que ha sido derogado el bando del general Weyler, relativo á los reconcentrados.

Otro de los puntos de que se trata

en la nota, es, según *La Correspondencia*, el armisticio propuesto por el gobierno de los Estados Unidos, al cual parece que el nuestro ha consentido que estudiara su concesión, si lo pidieran los rebeldes.

En todos los círculos políticos se comenta favorablemente la protesta que el gobierno insular de Cuba ha dirigido á mister Mac Kinley.

Ojeada Universal

Hay un alcalde en Villagordo, provincia de Jaén, de lo más celoso que darse puede en materia de orden.

Este alcalde, aprovechándose de las simpatías que tiene en el pueblo, ha publicado un bando que no tiene precedente.

Dice así el bando:

«Don Francisco Valera Moreno, alcalde accidental del ayuntamiento esta villa.

HAGO SABER: Que siendo la elección de diputados á Cortes el día 27 del actual, según real decreto de S. M. el rey (q. D. g.) y en su nombre S. M. la reina regente del reino, y teniendo noticias fidedignas de que varios individuos de esta localidad se proponen alterar el orden público en dicho día, y para que esto pueda contrarrestar lo que esto puede tener de cierto, he tenido á bien determinar lo siguiente:

1.º Queda terminante prohibido desde esta fecha, todo grupo que exceda de dos ó tres personas, desde el toque de oraciones de la noche en adelante, hasta no haber pasado el referido día 27.

2.º También queda terminantemente prohibido visitar á ningún elector, aun cuando se alegue cualquier pretexto para ello, pues está decidida mi autoridad á no permitir soborno de ninguna clase en el censo de electores de esta villa.

3.º Los puestos ó tabernas de bebidas se cerrarán todas las noches al toque de las ánimas, y el día 27 de

la elección, permanecerán cerradas todo el día.

4.º Los contraventores á mis anteriores disposiciones, serán denunciados por mis agentes á mi autoridad quien á su vista acordará lo que proceda.

Lo que se hace público para que nadie alegue ignorancia de mis anteriores disposiciones.»

Quince vecinos de San Sebastián se proponen asistir á la gran Exposición universal que en 1900 se celebrará en París.

Para costearse el viaje están reuniendo fondos desde el año 1894, contando ya con un capital que pasa de 3.000 pesetas.

Todos los días festivos, cada uno de ellos entrega al designado como tesoro una pequeña cantidad, que los lunes se impone en el Monte de Piedad, y el interés que produce se acumula al capital.

Jamás nos cansaremos en poner de manifiesto el carácter excéntrico de los americanos. Son, aunque mucho más exagerados, los por-ugueses del Nuevo Mundo. Las exageraciones, en particular cuando se refieren á número y medida, les encantan y seducen.

En estos días se ha establecido en Madison Square, Nueva York, un gigantesco anuncio de 20 metros de alto para 24 de ancho, que consta de 115 letras de dos metros cada una, dibujadas por 1.500 lámparas eléctricas incandescentes.

Recomendamos este procedimiento á las agencias anunciadoras y á nuestros colegas.

Al verificarse la traslación del cadáver de don Mateo Campo desde el cementerio de San Sebastián, de Alcazar, al nuevo de la misma ciudad, el cual cadáver estaba enterrado desde hace más de treinta y ocho años, se advirtió que estaba intacto, momificado, hasta el punto de colocarle de pie y no sufrir descomposición alguna.

El pueblo en masa ha acudido á presenciar tal fenómeno.

De Filipinas

DICHOSA PAZ!
UNA AGRESION

Un cablegrama oficial de Manila recibido en el ministerio de Ultramar, da cuenta de que en la provincia de Tabayas un grupo que estaba emboscado hizo fuego contra un comandante de Estado Mayor, á quien hirió levemente.

De Puerto Rico

LA ESCUADRILLA

El ministro de Marina ha recibido hoy un despacho del jefe de la escuadrilla don Fernando Villamil, expedido desde San Vicente de Cabo Verde, en el que manifiesta que después de dos días de buen viaje les sorprendió

un fuerte temporal que duró más de 40 horas.

Añade que los torpederos «Ariet» y «Rayo» se vieron obligados á maniobrar con viento contrario, y que el «Terror» y «Furo» se separaron del resto de la escuadrilla por haber interpretado torcidamente sus órdenes.

Termina diciendo que estos últimos se han incorporado hoy á la escuadrilla.

POR LA PATRIA

PARA EL «DOS DE MAYO»

La junta patriótica encargada de allegar recursos para la construcción del crucero «Dos de Mayo» se ha reunido hoy bajo la presidencia del obispo de Sion.

La comisión, en vista del buen resultado obtenido en la función de anoche, ha acordado que en vez de crucero se construya un acorazado.

A este buque se le dará el nombre de «España», en vez de el «Dos de Mayo», que se pensó al principio.

Se acordó también pedir al gobierno que aumente el número de los individuos de la comisión.

Se abrirá una suscripción patriótica, que será encabezada por la reina. La cantidad recaudada hasta ahora asciende á 641.374 pesetas.

Se está organizando activamente la corrida de toros que ha de celebrarse con el fin de aumentar la suscripción para el acorazado «España».

Se enviarán telegramas á provincias para que vengán comisiones que lucieran los trajes típicos de sus respectivas regiones y cooperar al más brillante éxito de la fiesta.

VERSOS y rasgos de ingenio

EPIGRAMAS

De cólera bufa y salta
Un avaro por la cuenta
Que el médico le presenta,
A poco de darle el alta;
Y en su justa indignación
Exclama fuera de tino:
—¡Escapé del asesino,
Y dí en manos del ladrón!

II

—¿Qué edad tiene usted, señora?
Preguntaba el presidente
Del tribunal competente,
A la viuda Nicanora,
Y contesta sin demora,
Ajada en su dignidad:
—Es una gran necesidad
Dirigirme esa pregunta
Porque el más lerdó barrunta
Que no he de decir verdad.

GRMAN SALINAS.

PENSAMIENTOS

Entre todas las firmezas y amabilidades, la más hábil es aparecer com-

placido ante las adulaciones de los demás.

La novela más insignificante de una época revela las costumbres y usos de aquél tiempo mucho mejor que todos los documentos históricos.

Los verdaderos actores de la historia no se encuentran por lo regular en escena: hay que buscarlos entre bastidores.

LO DEL DIA

España y los EE. UU.

LO QUE PROCEDE.—BUQUES LIS-TOS

Un despacho recibido de Nueva York manifiesta que en aquella capital circulan rumores de que España rechaza el armisticio que se le propone añadiéndose que solamente en el caso de que lo pidieran los insurrectos sería fácil que accediera á él.

El mismo despacho asegura que varios buques de guerra han recibido orden de estar dispuestos para zarpar al primer aviso.

EL GOBIERNO INSULAR

PROTESTA PATRIÓTICA

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un despacho del general Blanco en el que comunica que el gobierno insular ha telegrafado al presidente de los Estados Unidos Mr. Mac Kinley, manifestándole que debe casar el gobierno yankee en su empeño de favorecer la causa de los insurrectos, aunque sea indirectamente, por cuanto los rebeldes constituyen una pequeña minoría.

Se dice igualmente que los autonomistas representan á la mayoría del pueblo cubano, que está dispuesto á defender su libertad y á que no se pongan obstáculos á sus deseos y aspiraciones.

Dice también el gobierno insular que los cubanos constituyen un pueblo libre, apto para regir sus destinos, y que sería cometer una arbitrariedad el disponer de su suerte sin su consentimiento.

Asimismo manifiesta que Cuba desea á todo trance la paz, y que su vivísimo deseo es gozar de todas las libertades posibles, reconociendo la soberanía española.

Los ministros insulares protestan de las falsedades que á diario publica la prensa yankee con el objeto de desviar la opinión y favorecer el filibusterismo trabajando por la guerra.

Termina el despacho dirigido á Mr. Mac Kinley recordando una frase de Mr. Washington, quien afirmaba que «la mejor política es la de la honradez» y pidiendo que se respete la voluntad de Cuba, que no tardará en manifestarse públicamente más que el tiempo que falta para constituirse las Cámaras insulares.

(Se continuará.)

Folleto del HERALDO

BALZAC (49)

Alberto Savarus

cruel. ¿No es esto decirnos bastante claro que ya no puedo volver al mundo? Por lo tanto, el perdón que me pedís para el autor de tales males es completo y sin el menor resto de despecho. Yo rogaré á Dios que perdone á esa señorita como yo la perdono, así como también rogaré que conceda una vida dichosa á la señora de Rhetoré. Sea la muerte ó la mano tenaz de una joven empeñada en hacerse amar, sea uno de esos golpes atribuidos á la casualidad, ¿no debe obedecerse siempre á Dios? La desgracia pone en algunas almas un vasto desierto donde resuena la voz divina. He conocido demasiado tarde las relaciones entre esta vida y la que nos aguarda, y todo se encuentra gastado en mí. Yo no sirvo para vivir en la Iglesia militante, y arrojé el plato de una vida casi extinguida, al pie del santuario. Esta es la última

vez que escribo. Ha sido necesario que fueseis vos que me amáis y á quien yo amo tanto, para que rompiera la ley de olvido que me he impuesto al entrar en la metrópoli de Saint-Bruno, pero podéis estar seguro de que figurais en primer término en las oraciones del

HERMANO ALBERTO.»

Noviembre 1836.

—Tal vez sea mejor así, se dijo el abate de Grancey.

Cuando leyó esta carta á Rosalla, que besó con un arranque piadoso el párrafo que contenía su perdón la dijo:—Y ahora que le teneis perdido por completo, ¿no queréis reconciliaros con vuestra madre casándoos con el conde de Soulas?

—Sería necesario que me lo mandase Alberto, contestó ella.

—Ya veis que es imposible consultarle: el superior no lo permitiría.

—¿Y si yo fuese á verle?

—No puede verse á los cartujos, y además ninguna mujer, como no sea la reina de Francia, puede entrar en la cartuja, dijo el abate; por lo

tanto, nada os impide ya casaros con el señor de Soulas.

—No quiero hacer desgraciada á mi madre respondió Rosalla.

—¡Satanás! exclamó el vicario general.

Al concluir el invierno murió el excelente abate de Grancey. Dejó de existir entre la señora de Watteville y su hija el excelente amigo que mediaba entre aquellos dos caracteres de hierro, y llegó el acontecimiento previsto por el vicario general. La señora de Watteville se casó en Agosto de 1837 con el señor de Soulas, en París, donde fué por consejo de Rosalla, que se mostró cariñosa y amable con su madre; ésta creyó en la amistad de su hija, la cual, al aconsejar el viaje, quería únicamente ver París y darse el placer de una atroz venganza: su único pensamiento era vengar á Savarus martirizando á su rival.

La señorita de Watteville, que estaba próxima á cumplir los veintinueve años, se había emancipado. Para concluir sus cuentas con ella, su madre la había cedido sus derechos en

los Rouxeys, y la hija había cedido en cambio su parte en la sucesión del barón de Watteville. Rosalla animó á su madre á que se casase con el conde de Soulas y á que le mejorase.

—Tengamos ambas libertad, la dijo.

Inquieta la señora de Soulas sobre las intenciones de su hija, se conmovió, sin embargo, ante tan noble proceder de su hija, y la regaló seis mil francos de rentas en el gran libro para descargar su conciencia. Como la señora condesa de Soulas tenía cuarenta y ocho mil francos de renta en tierras, y era incapaz de disminuir la parte de Rosalla, la señorita de Watteville resultaba todavía un partido de un millón ochocientos mil francos, pudiendo producir los Rouxeys, con las adquisiciones del barón y algunas mejoras, veinte mil francos de renta, además de las ventajas de habitación, censos y reservas. Rosalla y su madre, que adoptaron muy pronto el tono y las modas de París, fueron, por tanto, fácilmente admitidas en el gran mundo. La llave de oro, estas palabras: un millón ochocientos mil francos!... resplandecientes en la persona de la señorita de Watteville, sirvieron más á la condesa de Soulas que sus pretensiones de Rupt, sus fierezas intempestivas y hasta sus lejanos parentescos.

Per el mes de Febrero, Rosalla, á quien hacían la corte muchos jóvenes, realizó el proyecto que la llevaba á París. Deseaba encontrar á la duquesa de Rhetoré, ver aquella maravillosa hermosura y sumiría en eternos remordimientos. Para conseguirlo y ponerse á la altura de la duquesa, llevó la coquetería y el ingenio á su más alto grado. El primer encuentro tuvo lugar en el baile que se daba anualmente desde 1830 por los pensionistas de la línea civil. Por sugerencias de Rosalla, dijo un joven enseñándosela á la duquesa:—¡Ved ahí una joven de las más notables y una cabeza de primer orden! Ha hecho meterse en el claustro de la gran cartuja á un hombre de gran porvenir, Alberto Savarus, cuya existencia ha desquiciado. Es la señorita de

También ha resuelto el gobierno cubano dirigir un manifiesto al país expresándose en el mismo sentido.

LLAMAMIENTO A FILAS

Ha circulado el rumor de que va a publicarse el llamamiento a filas de los quintos de este año.

No me atrevo a decir nada sobre esto, por creerlo peligroso.

Sin embargo, puedo decir que, de no cambiar las circunstancias, tal vez mañana o pasado se publiquen sobre esto algunas disposiciones.

EL VIAJE DE WOODFORD

El Nacional y El Correo Español aseguran esta noche que han oído decir que el representante yankee Mr. Woodford estaba ya arreglando sus maletas y baúles con el objeto de estar dispuesto para marcharse.

Añade el último periódico que interrogado sobre el particular Mr. Woodford, explicó aquellos preparativos diciendo que solamente se trata del viaje de su familia a Sevilla con el objeto de asistir a las fiestas de Semana Santa.

EXPLICACIÓN

El Correo de esta noche asegura que en las conferencias celebradas estos días por los señores Sagasta, Gullón y Moret con Mr. Woodford nose ha tratado para nada de la independencia de Cuba, añadiendo que las notas que han mediado últimamente entre los gobiernos de Madrid y Washington tratan solo cuestiones secundarias.

Héroes de la manigua

Siluetas del coronel don Federico Aldea

(Representación para el HERALDO)

Rápido ha de ser el trazo que bosqueje su retrato, y aunque no es maestra la que imprime sus conceptos en estos renglones, podrá con ventaja sustituir la más estilista nota biográfica por su abundante prueba sacada del libro de apuntes, que se escribió sobre el campo de batalla. No hace dos meses que cumplió Aldea los cuarenta años, es por lo tanto uno de los coroneles más jóvenes de nuestra infantería... Locuaz... vivo en sus entusiasmos suele decir que siendo militar español y sobre todo gallego... no cambiaría con nadie tanta suerte.

Desde que empezó la guerra de Cuba está montado a caballo, y como el que busca encuentra; él, encuentra todos los días.

Comprenderán ustedes que su afán constante es zurrar la badana a los defensores de la soñada República de Cuba, noble ideal que tiene por constitución para su desarrollo el saqueo, el incendio la violación y el asesinato... ¡Buena base para el asiento de una República!

Sacudir cadenas que la imaginación que caldea un sol tropical considera opresoras, para acelerar el encuentro de la anarquía más terrible amasada con crímenes!...

Buscar adjetivos al valor de Aldea lo considero pueril y hasta de mal gusto, yo creo que sus hechos están por encima del Diccionario, de la Gramática y hasta de la Aritmética.

El valor es fisco de su propiedad, que cultiva con especial esmero y se halla tan apegada a su persona, que conserva muy a menudo los títulos de pertenencia en los agujereados pantalones y guerreras de rayadillo que viste ¡no pudieron jamás los proyectiles llegar a la piel sin duda por miedo; solo pasaron temerosos dejando la tarjeta, como señal del más cortés saludo y como evidencia de la visita... es decir para poner de relieve los adjetivos del valor que justificando mi aserto no están en el Diccionario!

Vino mandando a Cuba el Batallón de Valencia... los soldados podrán decir cuantas veces han tropezado con los insurrectos... es decir!... yo creo que han perdido la cuenta deduciéndose por consiguiente que aquí tampoco resulta la Aritmética!

No le dejaron entero el batallón, compañía y media en la Trocha, otra en Bahía Onda, otra en Viñales... y el resto... que en vez de resultar unidad era un quebrado propio quedo con Aldea; con ese puñado de valientes y unos cuantos paisanos entusiastas de «La Cidra» que montó y equipó y que por su traje semejan insurrectos y que le sirven de cebo para llamar al enemigo ha hecho prodigios de bravura, derroches de heroísmo.

Nunca se quejó de tener poca gente por su lado pasaron columnas mandadas por comandantes y aun por capitanes más numerosas que la suya ¡no es el número el que vence, —dijo Aldea— la cualidad es el todo... y como cualidades enseñó a sus soldados el desprecio de la vida, dando ejemplo, y allá va mi hombre apenas huele a los mambises; sin contar el número.

Tienen sus hechos mucho parecido a los del general Molina.

Con dos compañías se hallaba en la Guanábana (provincia de Matanzas) allá por el mes de Diciembre del 95, en la estación tenía una máquina con la caldera encendida para salir al primer aviso; comiendo estaba cuando supo que el enemigo en grueso número pretendía cruzar la vía férrea entre Bolondrón y Navajas no necesitó más orden—(estas son las que siempre debieran obedecerse!)—embarcó su tropa y en un periquete allá va mi hombre derecho al bulto. El bulto eran Máximo Gomez y Maceo que con cerca de 9000 hombres atravesaban tranquilamente por el sitio indicado; pero a la vista del tren militar los enemigos del lado izquierdo de la vía hacen alto, mientras los de la derecha fuerzan la marcha avanzando hacia la Habana.

Detiense el tren y observa Aldea que aquello era formal, su honor militar le dice que debe entablar combate, el enemigo permanece impasible sin hostilizarlo, pues no cree que aquél puñado de hombres hicieran ningún alarde de fuerza, los dos cabeceñas miran aquello sin miedo pero con asombro siguen los movimientos de Aldea, quien dispone bajar a su gente, dá orden al maquinista que avance solo hasta un par de kilómetros (fuera del alcance del fuego) queda Aldea y los suyos al descubierto, ponen rodilla en tierra los soldados pringan el Maüßer y ¡zas! como decía el comandante Quirós de la zarzuela «El Monaguillo» sueltan cinco descargas seguidas que atomiza al enemigo, el que deja sobre el campo 20 cadáveres... y... ¡tuvo suerte!... ligera fué la oposición del contrario; en vez de arremeter, pues no estaba en sus cálculos; se rehace ábrese por los flancos y al galopar de los caballos, ordenadamente avanza en la dirección iniciada... ¡Aldea llevaba infantería y era inútil intentar la persecución... después... después contaba este rasgo con alegría y sin exageración... ¡bien es verdad que la decisión fué sobrenatural y el hecho asombroso!

El 3 de Diciembre del pasado año 1897 salió desde Unión de Reyes con el comandante Cabello, cuatro oficiales subalternos, ciento veinte soldados de Valencia, cuarenta guerrilleros de Sabanilla y ochenta de la local de Matanzas hacia la loma del Purgatorio, pues el práctico de su columna, insurrecto acogido a indulto por segunda vez le había indicado que por aquellos sitios podrían sorprender una prefectura.

La buena fe de Aldea, fiándose ciegamente de aquél hombre, lo llevó al borde del precipicio: es bueno significar que las lomas referidas como su nombre dá a conocer son más bien que accidentes naturales del terreno, laberintos intrincados de difícil paso y más difícil acceso, donde siempre tuvieron seguro abrigo las partidas insurrectas.

Distingue por retaguardia una partida que marchaba a Laguna Larga y ordena al comandante Cabello que con la guerrilla local fuera en su persecución ¡bien cumplió este jefe el encargo! a los pocos instantes se entabló una lucha al arma blanca, cayendo bajo el filo de los machetes el titulado comandante don Juan M Armada, Prefecto de Laguna Larga, cuyo cadáver y el de 18 más fueron recogidos en el campo de batalla e identificados después.

Entretanto penetra Aldea con el resto de la gente por las lomas «El Gran Demonio» sigue por las «Bocas del Inferno» y al quedar sus fuerzas en un pequeño claro, reciben estas nutridísimo fuego por el frente retaguardia y flancos; a los primeros disparos cae atravesado por dos balazos el práctico que iba en cabeza; Aldea contesta la agresión con el Maüßer en todos sentidos y la lucha no cesa, el enemigo atrincherado de antemano tenía la impunidad en las cercas de piedra que garantizaban su vida, y no perdieron una línea de terreno pues para mayor ventaja el número era lo menos diez veces mayor y la retirada estaba segura y preparada con maestría... ¡Así dan frente los insurrectos...! Aquella memorable jornada la pudo evidenciar el valor, temeridad y arrojo del soldado español y al patrón de la talla de Aldea... ¡los guerrilleros y los soldados caían bendiciendo a su Patria y a su madre firmes en su sitio pero defendiendo cara la vida...—¡Entregáros!—gritaban desde las trincheras y una lluvia de plomo con un ¡Viva a España! era la contestación de aquellos héroes.

¡Nueve horas de fuego! Asombrado el contrario de tanta heroicidad, como elogio espontáneo a la inmortal epopeya, a la lucha titánica e imposible de aquellos valientes gritaba inconscientemente desde la madriguera... ¡Viva España! Beto fué un detalle filosófico y digno de ser estudiado que os contarán todos cuantos quedaron con vida.

Las sombras de la noche vinieron a poner fin a la contienda... ¡Aldea se queda solo con un puñado de hombres útiles, pues 26 sucumbieron en el campo y quedaron heridos 49. El bravo teniente coronel recibió cuatro balazos, sin que el plomo llegase a rasgar su cuerpo solo en su pantalón y la guerrera quedaron las muestras de aquel peligro. ¡Todo el combate estuvo en el sitio mas avanzado dando muestras de aquel legendario coraje, que para gloria de España, ha sido siempre la nota característica de nuestro pueblo.

A la luz de las estrellas pudo recoger sus muertos y heridos y al amanecer regresó al poblado de Ceiba Mocha... Sangrienta jornada, pero que retrata al hoy coronel Aldea, trazando su silueta con hechos tan poéticos y ciertos, que aun cuando fueran recompensados con la preciosa cruz de San Fernando que tiene solicitada, el testimonio de valor tan irrecusable solo cabe en almas fundidas con el temple de aquellos bravos que la fantasía de los poetas coloca siempre como héroes de la leyenda y perpetua su nombre la Historia para asombro de los siglos y símbolo del amor sublime a la bandera de la Patria.

V. R.

CASTELLÓN

Hey seguía bastante aliviado de su dolencia el director del HERALDO.

Probablemente el próximo lunes saldrá ya de casa y reanudaré sus tareas periodísticas.

La comisión nombrada en la sesión que celebró ayer el ayuntamiento para organizar una función a beneficio de nuestra marina de guerra se reunirá el próximo lunes en la casa capitular para estudiar y escoger los medios más viables con objeto de llevar a la práctica tan laudable y hermoso pensamiento.

Ocioso nos parece significar, por que harlo se alejanzará a la clarividencia de los dignos individuos que componen la citada comisión, la necesidad verdaderamente imperiosa que hay de organizar el referido espectáculo y de disponer su celebración a la brevedad posible pues sería extremolamentable que llegásemos tarde a ofrecer nuestro modesto pero ardiente y entusiasta concurso a la obra maravillosa que está realizando el patriotismo de los españoles en los momentos críticos actuales.

La recaudación de consumos ascendió ayer a 1057'39 pesetas.

Durante la próxima semana el servicio de almohacen le prestará el concejal don Joaquín Vicente.

Mañana a la hora y sitio de costumbre tendrá lugar la revista de hombres correspondiente al presente mes.

Se encuentra enferma pero no de cuidado afortunadamente, la amable esposa de nuestro amigo el capitán de carabineros don Alfonso Gargallo.

Celebraremos el rápido alivio.

Anoche estuve en las alquerías del Niño Perdido acompañado por algunos correligionarios, el diputado electo por este distrito, don Fernando Gasset quien agradeció a los electores de aquel poblado la valiosa ayuda que le han prestado en la última campaña electoral.

La sociedad de cazadores de San Huberto celebrará a las tres de la tarde de mañana y en el punto conocido por «els Pinets» una gran tirada de palomas.

Nos escriben de Segorbe que es casi seguro que el día 15 del presente mes se celebre la inauguración del ferrocarril en construcción.

Las obras están ya muy adelantadas, y estos días han trabajado con gran ahinco, no solo los ingenieros de la empresa, sino los de la División de ferrocarriles.

Con singular placer reproducimos de El Regional las siguientes líneas:

«El hijo Hipólito de nuestro querido amigo el presidente de la Diputación provincial, don Hipólito Fabra, abandonó ayer la cama en la

que luchando entre la vida y la muerte ha estado postrado más de cuarenta días, a causa de grave enfermedad.

El simpático y cariñoso enfermo está ya en el periodo de franca convalecencia.

Escusamos decir la alegría que tenemos de poder comunicar tan buena noticia.»

En el correo de esta noche pasarán por la estación del ferrocarril del Norte con dirección a Barcelona, las fuerzas últimamente destinadas a Puerto Rico las cuales embarcarán en el puerto de la ciudad condal el próximo día 5.

Del regimiento de Otumba se incorporarán dos soldados a la fuerza expedicionaria a la pequeña Antilla. Mañana, según previene la ley electoral vigente, tendrá lugar en todos los ayuntamientos de la provincia la elección de compromisarios para la votación de senadores del Reino, que como saben nuestros lectores tendrá lugar el domingo 10 del actual.

Ha quedado terminada el desmontaje del maderamen de las casetas de la feria, embarcándose a su vez para Valencia.

Se asegura de público que uno de los candidatos a la Seanduría por esta provincia será el ilustrado prelado de esta Diócesis, doctor don Pedro Rosamora.

Celebráramos ver confirmada esta noticia.

El distinguido político y cariñoso amigo nuestro señor marqués de Casete regresó ayer de Morella como dignos en el HERALDO de anoche y mañana en el tren corto de las diez saldrá para Madrid donde es esperado hace días.

Lleve feliz viaje a la corte el señor marqués de Casete y tenga la seguridad de que su ausencia no amenazará las vivas simpatías que aquí ha sabido ganarse apesar de su corta permanencia a nuestro lado.

Dentro de unos días regresará de la corte con objeto de saludar a sus numerosos amigos de Castellón, el diputado electo por el distrito de Albecacer, nuestro querido amigo don José González Pintado.

Los republicanos de Castellón tratan de organizar una manifestación de protesta contra los supuestos martirios infligidos a los anarquistas de Montjuich y á la vez solicitarán de los poderes públicos la revisión del famoso proceso.

Mañana a las nueve de la misma eirá misa en la Iglesia de San Agustín, la fuerza de la guarnición.

El comandante de la brigada de bomberos ha resultado a la igualdad la relación de los bomberos que han de percibir la gratificación correspondiente al pasado mes.

Hey han cobrado sus haberes del mes de Marzo los retirados.

El próximo lunes corresponde cobrar a los individuos del montepío militar y civil y remuneratorios.

Pasado mañana se reanudarán en la audiencia provincial los juicios orales que hubieron de suspenderse con motivo de los escrutinios generales de la última elección de diputados a Cortes.

Con la solemnidad de costumbre se celebrará mañana en Santa María la festividad de las Palmas, a la cual asistirá el ayuntamiento en corporación.

La administración de Hacienda de la provincia ha señalado para la mañana del próximo martes la vista del recurso de consumos en la donación formulada contra Francisco Pardo.

En la función cuaramal celebrada ayer en el vicino caserío marítimo, pronoució un elegante y sentidísimo sermón el ilustrado presbítero señor Soriano.

Independientemente del que celebrará el Centro de unión republicana,

mañana dará un banquete en honor del diputado electo por Castellón don Fernando Gasset, la juventud republicana castellonense.

El banquete tendrá lugar en el almacén de don Cipriano Gasset según nuestras noticias.

El número de comensales es de unos cuarenta.

Noticias de un origen nada dudoso nos permiten asegurar que transcurrido el periodo electoral, le será encargada la subsecretaría del ministerio de la Gobernación al ilustre exdiputado general de la Deuda y exdiputado a Cortes por Castellón, nuestro respetable amigo particular don Esteban Sanchez Pastor.

Celebráramos que esta noticia se confirmase pues es indudable que con la exaltación del señor Sanchez Pastor al alto puesto del ministerio de la Gobernación ganarian muchísimo los intereses de esta nuestra querida ciudad merced a la decidida protección que á ellos dispensaría el exdiputado a Cortes por este distrito.

En las subastas celebradas ayer los mercares ingleses observóse muy activa demanda continuando la misma los precios que en las subastas verificadas el pasado miércoles.

El ayuntamiento de Villarreal ha anunciado la subasta de arriados de los consumos de dicho pueblo.

Esta mañana han salido para Sagunto, el ingeniero jefe de obras públicas de la provincia, ilustrado señor don Francisco C. Portas y ayudante de dicha jefatura don Julián Benedito.

Desde Sagunto habrán marchado á Segorbe utilizando la locomotora que como es sabido llega ya á la última ciudad.

De un reciente trabajo sobre la mortalidad en diferentes ciudades del globo, se deduce que en donde más gente es en Reims (Francia), una proporción anual de 29 habitantes por cada 1000. Siguen luego por este orden: Dublin, New York, Viena, París, Berlín y Londres. Reims es también la ciudad de Francia que consume menos Glicerofostato, por riosa coincidencia. Si yo fuera bastante de Roims, siempre tendría sobre mí mesa un frasco del precioso Julep de Glicerofostato del doctor Caldeira.

MIL PESETAS al que presente capsulas de sándalo mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Per el alma de DOÑA MERCEDES MARTÍ

A las once y media de hoy se celebró en la iglesia de santa María de esta capital los funerales por el eterno descanso de la apreciable señora de nuestro querido amigo don el inspector de primera enseñanza don Leoncio T. Sarrano.

Severo y artístico catalafos se paba el centro de la iglesia y una orquesta arranzaba notas armoniosas que nos recordaban la feliz memoria donde les justos moran.

Representación numerosa de todas las clases sociales de esta capital honraba dicho acto, dando testimonio con ello de las simpatías que nuestro gefe en esta ciudad.

Entre otros vices a los señores siguientes: don Pedro Aliaga, don Carpi, Dolz, Martínez, Remelar, Subirats, González, Segura, Calvo y otros muchísimos que talmo no recordar y conocer.

El magisterio de la provincia estaba todo. De los más apartados rincones de la provincia llegaron anoche y esta mañana numerosísimas comisiones. Con solo decir que para contener tan numeroso con-

En la D

SESIÓN D... Hoy han compa... sesión provincial... Cabanes, blanca. Pasado mañana... para el martes de Morella, Ortel... asarar.

En la D... SE... casa en vista... Sobre detalles y... plaza de Tet

En la D... SE... casa en vista... Sobre detalles y... plaza de Tet

En la D... SE... casa en vista... Sobre detalles y... plaza de Tet

En la D... SE... casa en vista... Sobre detalles y... plaza de Tet

En la D... SE... casa en vista... Sobre detalles y... plaza de Tet

mañana dará un banquete en honor del diputado electo por Castellón don Fernando Gasset, la juventud republicana castellanense.

El banquete tendrá lugar en el almacen de don Cipriano Gimeno segun nuestras noticias.

El número de comensales es de unos cuarenta.

—Noticias de un origen nada dudoso nos permiten asegurar que transcurrido el período electoral, le será encargada la subsecretaría del ministerio de la Gobernación al ilustre exdirector general de la Deuda y exdiputado á Cortes por Castellón, nuestro respetable amigo particular don Emilio Sanchez Pastor.

Celebráramos que esta noticia se confirmase pues es indudable que con la exaltación del señor Sanchez Pastor al alto puesto del ministerio de la Gobernación ganarían muchísimo los intereses de esta nuestra querida ciudad merced á la decisiva protección que á ellos dispensaría el exdiputado á Cortes por este distrito.

—En las subastas celebradas ayer en los mercados ingleses observóse muy activa demanda continuando los mismos precios que en las subastas verificadas el pasado miércoles.

—El ayuntamiento de Villarreal ha anunciado la subasta de arriendo de los consumos de dicho pueblo.

—Esta mañana ha salido para Sagunto, el ingeniero jefe de obras públicas de la provincia, ilustrísimo señor don Francisco C. Portas y el ayudante de dicha jefatura don Julian Benedito.

Desde Sagunto habrán marchado á Sagorbe utilizando la locomotora que como es sabido llega ya á la última ciudad.

—De un reciente trabajo sobre la mortalidad en diferentes ciudades del globo, se deduce que en donde muere más gente es en Reims (Francia), en una proporción anual de 29 habitantes por cada 1000. Siguen luego por este orden: Dublin, New York, Viena, París, Berlín y Londres. Reims es también la ciudad de Francia que consume menos Glicerofostatos, peculiaridad coincidente. Si yo fuera habitante de Reims, siempre tendría sobre mí una frasco del precioso Jarabe de Glicerofostatos del doctor Calduch.

—MIL PESETAS al que presente *capsulas de sándalo* mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Per el alma de DOÑA MERCEDES MARTI

A las once y media de hoy se ha celebrado en la iglesia de santa María de esta capital los funerales por el eterno descanso de la apreciable señora de nuestro querido jefe el inspector de primera enseñanza don Leoncio T. Serrano.

Severo y artístico catalán ocupaba el centro de la iglesia y nutrida orquesta arranzaba notas armoniosas que nos recordaban la feliz mansión donde los justos moran.

Representación numerosa de todas las clases sociales de esta capital honraba dicho acto, dando testimonio con ello de las simpatías que tiene nuestro jefe en esta ciudad.

Entre otros vimos á los señores siguientes: don Pedro Aliaga, Ros, Carpi, Delz, Martinez, Remolar, Salvadó, Subirats, Gonzalez, Segura, Calvo y otros muchísimos que no tenemos ni tiempo ni espacio para registrar y conocer.

El magisterio de la provincia estaba todo. De los más apartados rincones de la provincia llegaron anoche y esta mañana numerosas comisiones. Con solo decir que las naves de la iglesia eran pequeñas para contener tan numeroso concur-

so está dicho todo. Allí vimos á nuestros queridísimos compañeros Vitor, Lluçen, Segura, Arquimbau, Canos, Gimeno, Pastor, Cheza, padre é hijo, Sanchez, Perez, Cubells, Gomez, Bellrán, Chillida, Navarro, Giner, Garcia, Garcia, Bonet, Gonzalez, Mingarro, Segura, Selma (S.), Selma (M.), Vilaplana, Martí, Perez, Albert, Berant, Feanoh, Castelló, Grav, Selma, (C.), Benedito, Polacz, Navarro, Labez, Soler y otros muchísimos más que la escasez de espacio obliga á suprimir. Las maestras también estaban dignamente representadas.

Presidían el duelo don Enrique Serrano, director espiritual señor Miravalle, don Fernando Gasset, don Eduardo Martí y don Serapio Sanchez.

El magisterio de esta provincia ha dado público testimonio del gran cariño que profesa á su inspector, escuchando, de los más apartados rincones de la provincia, á rendir tributo á la memoria de la que fué el ángel del hogar y el amparo del necesitado don Mercedes Martí de Serrano.

Reciba desde las columnas del HERALDO nuestro afigidísimo inspector el más sincero pésame del magisterio de la provincia, y sirva de lenitivo á su inmenso dolor el recuerdo de que hoy, junto con las suyas, se habrán elevado hasta el trono del Altísimo las oraciones del magisterio de esta provincia.

JOSÉ GALLACH.

En la Diputación

SESIÓN DE QUINTAS

Hoy han comparecido ante la comisión provincial mixta de reclutamiento del ejército, los mozos de Benicantim, Cabanes, Oropesa y Torrelblanca.

Pasado mañana lunes corresponde comparecer á los de Nules y Villavieja y para el martes están citados los de Morella, Ortales y Puebla de Benifasar.

DIARIO DE AVISOS

Cinematógrafo Lumiere
PLAZA DE TETUAN
PRIMERA CASETA

Ultima semana
Gran rebaja de precios
REFERENCIA, 25 céntimos.
GENERAL, 15.

Programa para los días 31 y 1.º y 2.º de Abril

- 1.º Salida de la guardia de alabarderos de Palacio. (Madrid).
- 2.º Una comida de negros aschantis.
- 3.º Baile de negros aschantis.
- 4.º Discusión entre fumadores de cartiles de la casa Lumiere de Lyon. (Escena cómica).
- 5.º Desayuno de una familia japonesa.
- 6.º Una procesión en el Japón.
- 7.º Tren saliendo de un tunel. (Carrere Italia).
- 8.º Una partida de cartas. (Escena cómica).
- 9.º Llegada de los Reyes de Suecia á la Exposición.
- 10.º Un mendigo. (Escena cómica).

Programa para los días 3, 4, y 5

- 1.º Salida de Jeru-salen por camino de hierro. (Panorama).
- 2.º Desfile de Infantería rusa.
- 3.º Desfile de Artillería rusa.
- 4.º Los dos borrachos. (Escena cómica).
- 5.º Salida de la iglesia del Rosario (Lourdes).
- 6.º Una procesión. (Lourdes).
- 7.º Paseo de enfermos con dirección á la Virgen. (Lourdes).
- 8.º Transporte para subir los envases á la gruta de la Virgen. (Lourdes).
- 9.º Embarque de peregrinos en la estación. (Lourdes).
- 10.º Juego entre amigos. (Escena cómica).

SE VENDE

una casa en esta población, calle de San Roque número 183.
Sobre detalles y precio, darán razón en la plaza de Tetuan número 34.

ALMACEN DE MADERAS Y SERRERIA MECANICA de MIGUEL SERRANO



Depositos fincas—Paseo de Ribalta.—Castellón.—Teléfono núm. 50

ÚLTIMA HORA

Por telégrafo y teléfono

Madrid 2 de Abril.

Una protesta ESPERANDO LA ESCUADRILLA MEXICO POR ESPAÑA

A *El Imparcial* le dicen de la Habana lo siguiente:

“El gobierno insular aplaude que Sagasta rehace las proposiciones yankees.

Ha corrido el rumor de que algunos buques de guerra yankees salían á detener á la escuadrilla de torpederos.”

Hoy han zarpado los acorazados «Vizcaya» y «Oquendo», que van á esperar la escuadrilla de destroyers y torpederos mandados por el general Pastor Landero.

El general Blanco ha enviado hoy un patriótico mensaje de gracias al presidente de la República mejicana don Porfirio Diaz, por el ofrecimiento que ha hecho de prestar apoyo á España.

Siguen recibiendo adhesiones de otras personalidades.

Puede decirse que Méjico entero está con España en esta cuestión.”

El Alfonso XIII DE CUBA A LA CORUÑA

Telegrafian de la Coruña que ha fondeado procedente de la Habana el «Alfonso XIII», que trae 1.069 pasajeros en su mayoría acaudalados.

Durante la travesía fallecieron tres de estos últimos, entre ellos un sargento, hijo del coronel don Adolfo Martínez.

A bordo se inició una suscripción á favor de las familias de los fallecidos, que produjo 1.500 pesetas.

Entre los pasajeros vienen los médicos de Méjico que asistirán al Congreso de higiene próximo.

De Cuba á los EE. UU. VALENTIAS YANKEES

Telegrafian de Nueva York que los subditos norteamericanos residentes en Cuba se vienen á los Estados Unidos.

El vapor «Mascotte», ha traído hoy á 100 norteamericanos de la gran Antilla.

Esto se considera muy significativo.

En Troy los estudiantes han recorrido las calles con pites y un tambor, dando muerte á España y vivas á Cuba libre.

Además de estos excesos quemaron el retrato de Sagasta.

Contra Texas

En Guerrero (Méjico) quinientos españoles se disponen á invadir á Texas (Estados Unidos).

Marinerías

Se ha ordenado á la escuadrilla de torpederos que marche enseguida á Puerto Rico y que desde allí sin perder tiempo se dirija á la Habana.

El domingo llegarán á Cádiz los torpederos «Osado», y «Audaz».

El lunes llegarán el «Pelayo», y el «Carlos V.»

Noticia inexacta

Segun informes fidedignos que acabo de recibir es inexacto que la escuadrilla que está en camino de Cuba haya tenido averías como se ha dicho.

Conferencias telefónicas Agencia Mencheta

PRIMERA CONFERENCIA

Madrid 2, 11'15 m.

LO DEL DÍA

Washington.—Alta personalidad que han visitado á Mac Kinley dicen que este ha manifestado que la nota de España destruye las esperanzas de toda solución pacífica.

En una conferencia celebrada por el representante de España señor Polo de Bernabé con el subsecretario de Estado norteamericano mister Day, este aseguró que Mac Kinley necesita algunos días para redactar el mensaje que ha de dirigir á las Cámaras acompañando á la última nota de España.

Declaraciones de Mac Kinley

Se asegura que el presidente de la República norteamericana ha hecho las siguientes declaraciones:

«No dudo nunca de que la guerra sería perjudicial, pero aunque al fin venceríamos sería á costa de inmensos sacrificios.

Lucho y luché por la paz, más precisa reconocer que el presidente de la República es un mero ejecutor de los acuerdos del pueblo.

Precuré convencer á todos de la conveniencia de la paz pero no lo he conseguido, por lo cual me voy en el caso de respetar la voluntad del pueblo.»

Otras noticias

Se confirma la compra de algunas islas de las antillas daesas, con objeto de establecer en ellas los yankees depósitos de aprovisionamientos para los buques de guerra.

También se ha dispuesto la adquisición de doce destroyers y doce torpederos.

Los jefes de la escuadra yankee siguen con interés la marcha de la escuadra española y muy especialmente de la escuadrilla que manda el señor Villamil.

La nota de España

Washington.—Después del consejo de ministros presidido por Mac Kinley se facilitó una nota con el extracto del despacho de Woodford que contenía el *Memorandum* del gobierno español.

Comunica el decreto del general Blanco referente á los concentrados.

Añádese por Woodford que España aceptaría los socorros para los concentrados con arreglo al plan vigente.

Propone que se confie la paz honrosa y permanente á la Cámara

insular cubana que se reunirá el día 4 de Mayo, pues es la que debe intervenir más directamente en estos asuntos.

Ya huyen

En otro telegrama de Washington se dice que son muchos los americanos que piensan emigrar en vista de que la guerra contra España se juzga inevitable.

A comprar buques

El senador Gransson dijo que tiene medios para comprar buques de guerra al gobierno italiano los cuales se abonarán en los Estados Unidos inmediatamente.

Dale que dale

El senador East pidió que se exija al comité de relaciones extranjeras que apruebe el reconocimiento de la República cubana antes del día 5 del mes actual.

Aumento de la escuadra

Otro senador propuso que se construyan rápidamente tres acorazados y tres destroyers.

Esta proposición, en lo referente á los acorazados, fué combatida por otro erador por considerarla tardía.

Dijo que cuando se botaran los acorazados ya habría terminado la guerra.

El senador que defendía la construcción de grandes acorazados dijo que defendía los acorazados porque estos son el brazo derecho de las potencias marítimas.

Otro citó el ejemplo del Japón. Otro pidió que se construyeran 12 destroyers y 12 torpederos y no faltó quien propusiera que el primer golpe que debe darse es interceptar el paso de la escuadrilla de torpederos españoles.

La respuesta de España—añadió—dificulta toda solución pacífica.

Un senador dijo que se espera la ruptura de relaciones en la próxima semana lo cual, segun dicho senador ocasionará un aumento de 100 millones de dollars en los impuestos y otro de 500 millones en la deuda.

MENCHETA.

SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid 2, 5 t.

La ola sube DESDE WASHINGTON LO QUE DICE POLO BERNABE

El gobierno ha recibido un largo despacho de nuestro representante señor Polo de Bernabé en el que declara que la situación empeora por momentos y que las cámaras yankees están decididas á romper las hostilidades.

Mac Kinley vencido

Añade el citado despacho que Mac Kinley se ha declarado vencido ante la impetuosa corriente jingoista y ha dejado á las Cámaras en libertad para resolver el conflicto decidiendo en ellas la responsabilidad de la guerra y disponiéndose á seguir las derroteras que aquellas le señalen.

Declaración de guerra

Desde el momento—dice el despacho de referencia—de declararse impetuoso Mac Kinley para solucionar por sí solo el conflicto hispano-yankee, las Cámaras precipitarán los acontecimientos.

Lo más probable es que en la sesión que estas celebren el próximo lunes declaren la guerra á España.

Polo de Bernabé

Nuestro embajador en los Estados Unidos concéptuá muy digna y patriótica la nota del gobierno español que tan mal ha sentado á la inmensa mayoría de los yankees.

León y Castillo

El embajador de España en Francia ha pedido el extracto de la famosa nota para mejor ajustar á ella su actitud.

Conferencia

Han celebrado una larga conferencia con el ministro de Hacienda los señores Amós Salvador y Egui-lier.

Esta conferencia se relaciona con la operación de crédito que acordó el gobierno en el último Consejo.

La manifestación de mañana

PRECAUCIONES

El gobierno ha tomado grandes precauciones para impedir que en la manifestación de mañana se protexa de pedir la revisión del proceso de Monjuich se produzca algun disturbio y se quiera atacar tumultuosamente el consulado y la legación norteamericana en esta corte.

Más de Washington

Nuevos despachos de Washington confirman los del señor Polo de Bernabé y reflejan claramente la excitación yankee. Añaden además que el próximo lunes se entregarán los pasaportes al señor Polo de Bernabé y que Mr. Woodford ha recibido orden de salir de España.

Esto, agregan los despachos coincidiendo con la intervención armada de los Estados Unidos en la isla de Cuba.

DESDE CUBA

Despedida entusiasta

Cablegramas de Cuba dan cuenta de la entusiasta y delirante despedida que á las tripulaciones de los acorazados «Oquendo» y «Vizcaya», ha dispensado el pueblo de la Habana.

En el momento de zarpar los buques habia en los muelles un inmenso gentío que vitoreó á España, á Cuba y á los marines.

El «Oquendo» y el «Vizcaya» se han dirigido á Puerto Rico donde se unirán á la escuadrilla de torpederos.

La prensa yankee UNA BALADRONADA

El *Heraldo* ha recibido un extenso despacho de Washington diciéndole que la prensa norteamericana arroja su campaña de injurias contra España haciendo gala de un lenguaje asqueroso y grosero.

Dice el citado despacho que el presidente de la junta filibustera en Nueva York, Estrada Palma se ha ofrecido á trasladar á Cuba 40.000 hombres siempre que el gobierno norteamericano se comprometa á darles el armamento necesario.

Comentarios

Los únicos comentarios que se hacen hoy en todos los círculos políticos son para el conflicto hispano yankee.

Penimismo

Todas las noticias que se reciben de los Estados Unidos aumentan el pesimismo y contribuyen á que la inquietud del pueblo madrileño sea cada vez más grande.

El gobierno está seriamente preocupado y desmienta muchas noticias que han circulado hoy referentes al probable rompimiento con los Estados Unidos, alegando para ello que tales noticias obedecen simplemente á impresiones particulares más ó menos ciertas.

MENCHETA.

ATENCIÓN ATENCION!!!!

Véndese, al contado ó á plazos, en esta capital un acreditado establecimiento de Ultramarinos coloniales y alazones, sus géneros y enseres situados en el centro de la misma y uno de sus mejores puntos.

Razón ofinas del HERALDO.

APROVECHAR LA OCASION

Libros de lance á precios baratísimos en la calle de Colón, 48, por unos días.

Tambien se compran y cambian. Entrada libre.

HERALDO DE CASTELLON

PRECIOS DE SUSCRIPCION
 En Castellón UNA peseta al mes.
 Fuera, trimestre 3'50 pesetas.
 Pago anticipado

ANUNCIOS Y REGLAMOS
 En la primera plana, una pta. linea.
 En la segunda y tercera, un real id.
 En la cuarta precios convencionales.

ESQUELAS MORTUORIAS
 En la primera plana, 10 pesetas columna ordinaria.
 En la segunda y tercera, 5 pesetas.

A LOS ANUNCIANTES
 Todo anuncio pagará sobre el precio de tarifa, 10 céntimos por inserción según ley de 14 de Octubre de 1896.

Oficinas, Mayor 115, 1.º --- Imprenta, Asarau 32.

El «Heraldo de Castellón» es el periódico de mayor circulación de la provincia y el de mayor alcance telegráfico y telefónico de última hora.

Una y otra importante circunstancia le hacen muy recomendable á los anunciantes.

Número suelto, 5 céntimos

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES Y CAFÉS

La casa que paga mayor contribución industrial en el ramo y fábricas.

9.000 kilos de chocolate

AL DÍA

38 medallas de oro

y altas recompensas industriales.

Depósito general: Calle Mayor, 1.º

y 20 Madrid.

Para la primera plana se admiten esquelas mortuorias hasta las dos de la tarde y para la segunda ó tercera hasta las seis.

Los repartidores de este periódico se encargan tambien de repartir esquela mortuorias con economía y exactitud.

NO MÁS ESQUELAS

La gran circulación que tiene en la capital este periódico hace innecesarias las esquelas de defunción, consiguiéndose una fabulosa economía y librándose de los compromisos de las invitaciones particulares.

* BRONQUITIS, CATARRROS, TISIS * CÁPSULAS EUPÉPTICAS



MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao hipofosfitos y caseína del **DR. PIZA**

Primer preparador español de dicho medicamento. Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de 1895 y Gran premio en la Exposición de Suez de 1896.

El Morrhual contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el Morrhual es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhual con los hipofosfitos y la caseína resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, excita el apetito, dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, escrófula, linfatismo y debilidad general. No contiene el Morrhual grasa alguna; puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor

Farmacia del autor. Plaza del Pino, 6, BARCELONA y principales de América



AL PÚBLICO

Con muchísima ventaja, se venden barras de madera Eucaliptus de todos largos y gruesas.

Esta calidad de madera, no ignora el público es más fuerte que ninguna para todo lo que se quiera aplicar, hasta el extremo de no perjudicarse en el agua.

Comprad estas barras para cercados en vez de las de Savina, que son más económicas y de mejor resultado.

Dirigirse á

ENRIQUE GIMENO

Trinidad

CASTELLON

APRENDICES Y VENEDORES

Se necesitan para esta imprenta y periódico.

ACADEMIA SOLER

Los estudiantes del

del

INSTITUTO

deben repasar las asignaturas del

BACHILLERATO

EN LA ACADEMIA SOLER,

CALLE DE ALLOZA, 13

Continuará abierto hasta Junio el **REPASO DE MATEMATICAS** que cuenta ya con numerosos discípulos

HONORARIOS 10 PSETAS

ACADEMIA SOLER

SOCIETE SAN GOBAIN CHAUNI ET CIREY

FUNDADA EN 1665
 ABONOS QUIMICOS DE SAN GOBAIN

Guano San Gobain

Guano Valenciano

Abono Vitécola

Abono completo intensivo y propio para todos los cultivos

CONCENTRADO

INTENSIVO

COMPOSICION

Abono completo para todos los cultivos

COMPOSICION

Abono completo

COMPOSICION

Amoniaco y nitratos equivalentes, 9 á 10 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato amoniaco equivalente á fosfatos, 22 á 23 per 100.

Acido fosfórico total equivalente a fosfatos, 25 á 27 per 100.

Sulfato de potasa, 5 á 6 por 100.

Amoniaco, 9 á 10 per 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalente á fosfatos, 18 á 20 per 100.

Sulfato de potasa, 2 á 3 per 100.

Amoniaco y nitratos equivalentes, 7 á 8 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalentes á fosfatos, 18 á 20 per 100.

Sulfato de potasa, 10 á 11 por 100.

Representante en Castellón y provincia: don Evaristo Monford, Fábrica, plaza de San Luis, número 41. Don Pascual Segarra, Vall de Uxó, San Cristobal (farmacia)

Nota.—El comprador de abonos que no exige una garantía formal y escrita de la composición de los que adquiere, compromete sus intereses y fomenta el fraude.

BARCELONA
 VALENCIA
 MADRID

EL AGUILA

VALLADOLID
 SEVILLA
 CADIZ

GRANDES ALMACENES DE ROPAS HECHAS Y Á MEDIDA

PAZ, E, esquina Ave María.—TELEFONO 531.—VALENCIA.—CASA FUNDADA EN 1850

Invierno de 1897 á 1898

Pesetas		Pesetas		Pesetas	
Trajes completos de patén, jergas y tricots, negros y de colores	de 17 1/2 á 80	Levitas cruzadas y fracs de paño y de edredón	de 42 1/2 á 75	SECCION DE NIÑOS	
Pantalones patén y tricot novedad	6 á 25	Capas enteras de paños superiores	25 á 150	Trajes de Americanas	de 12 á 38
Idem negros de cañer y elastico tin	13 á 25	Kerrieh de melton y otros géneros	35 á 50	Trajes marinera inglesa, Matelot, blusa rusa	7 á 27 1/2
Chalecos negros y en géneros novedad	3 1/2 á 15	Ucaterá y Russes en géneros de novedad	30 á 80	Macferlans Ulsters, capas, capotes, chaquetones, etc., de 4 1/2 años	9 á 34
Americanas y chaqués de patén, tricot y jergas	11 á 50	Togas de pañete con vueltas de terciopelo	100 á 125	SECCION DE SENORAS	
Sacos y sobretodos de patén y visueñas	30 á 100	Pardessus de entretiempo, de lanilla, jerga ó casimir	25 á 80	Abrigos largos	35 á 42 1/2
Sacos con vistas de pieles	á 125	Macferlans novedad	42 1/2 á 75	Chaquetas	15 á 50
Batas y batines de lanilla y tartán	20 á 50	Mantas para viaje de variados dibujos	20 á 50	Pereñinas	15 á 60

PREGIO FLO.—Todes los géneros y prendas que se venden en esta Almacén de Ropas Hechas y á Medida.